

# CPI 涨幅扩大 PPI 同比下降

## ——透视1月份物价数据

国家统计局9日发布数据显示，1月份，受春节假日等因素影响，全国居民消费价格指数（CPI）同比、环比分别上涨0.5%、0.7%，涨幅均比上月有所扩大；工业生产处于淡季，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比下降2.3%。

服务和食品价格上涨，是影响CPI涨幅扩大的主要因素。

从服务价格看，1月份，服务价格环比上涨0.9%，涨幅比上月扩大0.8个百分点，影响CPI环比上涨约0.37个百分点，占CPI总涨幅五成多；同比上涨1.1%，涨幅比上月扩大0.6个百分点。

服务中，春节期间出行和文娱消费需求大幅增加，飞机票、交通工具租赁费、旅游、电影及演出价格分别环比上涨27.8%、16.0%、11.6%和9.6%；受务工人员返乡及服务需求增加影响，家政服务和美发价格分别环比上涨9.3%和9.2%。

“春节期间居民消费热情较高，叠加新一轮以旧换新启动，交通工具、家用器具等耐用消费品价格好于季节性表现。”中国民生银行首席经济学家温彬说。

从食品价格看，1月份，食品价格环比上涨1.3%，影响CPI环比上涨约0.24个百分点；同比上涨0.4%，影响CPI同比上涨约0.07个百分点，上月为影响CPI下降约0.09个百分点。食品中，鲜菜、鲜



2月9日，顾客在湖北省武汉市一家超市选购蔬菜。

国家统计局2月9日发布数据显示，1月份，受春节因素影响，全国居民消费价格指数（CPI）涨幅扩大，同比涨幅由上月的0.1%扩大至0.5%，环比由上月持平转为上涨0.7%。

新华社发

果和水产品价格分别环比上涨5.9%、3.3%和2.7%。

“食品价格上涨，主要原因在于春节前夕居民储备年货增加，叠加多地气温下降影响农产品生产与储运，推动猪肉价格止跌回升，鲜菜、鲜果等短周期食品价格有所提高。”温彬说。

此外，受国际黄金和原油价格上涨影响，国内金饰品和汽油价格分别环比上涨3.0%和2.5%。从同比看，汽油价格降幅由上月的4.0%收

窄为0.6%，对CPI的下拉影响比上月减小0.12个百分点。

1月份，扣除食品和能源价格的核心CPI连续第四个月回升，本月环比上涨0.5%，同比上涨0.6%，涨幅均比上月有所扩大。

“核心CPI在众多物价指标中相对更能反映经济总需求的变化情况，核心CPI逐步企稳回升，预示着我国总需求有望逐步改善。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员王立坤说。

受春节假日等因素影响，1月份，PPI环比下降0.2%，降幅比上月扩大0.1个百分点；同比下降2.3%，降幅与上月相同。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析指出，春节期间煤炭供应保障有力，电厂存煤较为充足，煤炭开采和洗选业价格环比下降2.2%。受假日及低温天气等因素影响，房地产、基建项目部分停工，建材等需求有所回落，黑色金属冶炼和压延加工业、非金属矿物制品业价格分别环比下降0.9%、0.6%。

受国际有色金属价格波动传导影响，国内有色金属冶炼和压延加工业价格环比下降0.4%。国际原油价格上涨，带动国内石油相关行业价格上涨，其中石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业价格分别环比上涨4.5%、1.0%。

“在主要发达国家制造业放缓、全球需求趋弱影响下，全球大宗商品价格预计将整体回落，但春节后工业建筑业逐步复工复产，增量政策显效发力，市场供需关系将得到边际修复，预计PPI同比降幅将有所收窄。”温彬说。

展望全年物价走势，国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方认为，随着经济持续回升向好，收入、就业、消费意愿等指标延续改善趋势，将支撑居民消费需求持续恢复，推动物价总水平继续温和回升。新华社北京2月9日电

## “确保每一分钱都‘吃’到学生嘴里”

### ——舌尖上的“校园餐”反腐记

“善之本在教，教之本在师。”北宋著名学者李觏的这句箴言，时刻叩问着教育者的初心。

新春开学前夕，记者随江西省纪委监委干部来到李觏的家乡抚州市，对一起“校园餐”腐败案整改情况展开回访。

“学校创办于2019年，是公办义务教育学校，以李觏的字‘泰伯’命名。”抚州南城县泰伯学校校长吴建华一边引路，一边介绍起学校的历史。

不多时，我们来到了学校食堂——“知辛楼”。食堂大厅宽敞明亮，最多可供350余名师生同时用餐。据吴建华介绍，全校3000多名学生中有许多是留守儿童，平均每天中午约有200名学生用餐。

在食堂的公示栏前，我们驻足细看。上面贴着食堂开票汇总信息（支出）表和午餐缴费汇总（收入）表。随手翻开2024年11月份的记录，学生午餐次数、教职工午餐次数、用餐金额一目了然，各类食材、粮油干货的采购信息、供货商

信息也详尽罗列。

然而在一年前，这里却上演了一出校长从学生口中“夺食”的荒唐剧。时间回溯至2024年4月，南城县纪委监委派驻县教体局纪检监察组在监督检查时发现一组反常数据：泰伯学校五年间代收2000余万元费用，累计的活期利息却不足3000元。

“按同期活期存款利率计算，这个数目太少了。”纪检组组长胡志勇和同事的这个发现揭开了泰伯学校原校长黎光明腐败案的一角。发现线索后，南城县纪委监委立即组成核查组调取银行流水，与相关当事人谈话，对各类账目信息逐一核实。

随着调查的深入，更多内幕浮出水面。2021年9月到2023年3月，泰伯学校的教师和学生同一食堂吃同一菜品，教师用餐仅需6元一餐，学生却要支付10元。食堂账目显示，食堂每个月收入与支出基本平衡，余额都只有几百元。这看似“完美”的收支数据，在南城

县纪委副书记等办案人员眼中却满是疑点：“没有正常的余额波动，存在以收定支做假账的嫌疑。”

面对调查，黎光明最初表现得镇定自若。这位有着近40年教龄的教育工作者，竟把截留的伙食费称作“集体福利”，以给班子成员聚餐、举办活动、购买奖品为由，试图撇清自己的责任。

“不少留守儿童本就家境困难，没想到连他们的餐费你也敢长期侵占！”面对铁证如山的证据和办案人员的质问，黎光明的心理防线崩塌，他一改之前的振振有词，主动交代了自己的违纪违法情况。

经调查，黎光明除了挤占、套取“校园餐”伙食费外，还存在收受管理服务对象红包礼金、烟酒，收受工程项目老板、研学旅行承接商、校服校具供应商贿赂等违纪违法问题，目前正在接受审查调查。

“与涉案金额动辄千万元的案件相比，‘校园餐’腐败涉案金额看似不多，但直接关系到学生的切

身利益，危害不容忽视。”抚州市纪委监委邹华说。今年1月8日，二十届中央纪委四次全会公报提出，纪检监察机关将深化“校园餐”等方面突出问题治理。

自群众身边不正之风和腐败问题集中整治以来，抚州市持续推进学生食堂领域专项整治，全市纪检监察机关共受理问题线索175件，立案查处106人；在全省率先开展供校食材质控管理平台使用试点，建立起食材、信息、资金“三流合一”供校食材全流程可追溯机制。

记者翻阅泰伯学校食堂的每周菜谱发现，整改之后，菜谱更加丰富、菜的品质也更高。学校还建立了由教师、学生、家长代表组成的食品安全工作群，食材采购的原始票据都会发到群里面公示。

“我们将食堂开支都摊开在阳光下，确保每一分餐费都‘吃’到学生嘴里。”吴建华说，这起案件时刻警醒着教育工作者，校园的净土不容玷污，学生的权益必须守护。

新华社南昌2月9日电